

虽有优惠政策相助，无奈实际困难多多——

# 考进外地院校，回沪求职盼“绿色通道”

市教育考试院日前发布信息表明，今年本市考取外地高校的人数较往年有明显增长。可是，仍有一些考生，特别是考入高职（高专）的学生，在接到外地院校录取通知书时，选择了放弃。他们担心，毕业后回上海很难找到工作。

## 放弃外地求学机会

小黄同学不久前被苏州一所高职院校录取，拿着一直期待的录取书，她却犹豫起来：校方只承诺，可以在苏州当地企业实习，而且与学校合作的企业也在苏州，这意味着，就业信息、就业方向都在苏州。那么，毕业后，如何才能回上海找工作呢？家长和小黄左思右想，最后选择了放弃，并且进了一个高复班，准备再拼搏一年。小黄母亲认为，女儿如果考取的是一本、二本的外地院校，说不定毕业时上海的用人单位还能接受，可如今是个名不见经传的高职院校，回沪就业定是难上加难。

## 出台多项优惠政策

近年来，为鼓励上海考生报考外地高校，

本市出台了许多优惠政策。比如，上海学生考取外地院校后，学生不需迁移户口；学生离沪去外地高校就读前，由上海市高校毕业生就业指导中心向被外省市普通高校录取的本市考生发放“毕业就业信息卡”，并输入电脑，本市考生可凭卡提前联系推荐就业等等。

## 实际问题难以解决

可是，到外地大学，家长考生尚有许多实际问题难以解决，特别是那些关注直接就业的高职考生。目前，上海许多高职院校与企业合作，实施订单式培养，学生上学时就差不多找到了工作。到外地上学，外地学校的合作方在外地，同样是高职，回上海找工作就难得多。现在，对大学生来说，实习已是找工作的重要手段，在上海上学，获得一个实习岗位相对容易一些，可

去了外地，要再想回来实习，时间、条件都不允许。另外，每年临到岁末，沪上举行各类招聘会，是大学生寻找工作的重要途径，可如果身在外地院校，信息不畅，来回也不方便。

## 盼望创造更多条件

据了解，为方便在外地求学的上海学生，市高校就业指导中心曾推出举措，要求他们在最后一个学年的寒假前，将“毕业就业信息卡”交到中心，由中心帮助他们找工作。但是，在外地求学与本地上学相比，毕竟在求职时会遇到更多的困难。家长们希望，孩子报考外地高校时，除了目前的优惠政策外，还盼望有求职“绿色通道”，让他们与那些在本地求学的学生一样，享受同样实习、跑招聘会的机会。

本报记者 张炯强 邮箱 07082410501

# 舍身救学生 只因“我心清澈”

## ——上师大排演情景朗诵追忆贺宝根教授

“您在课堂上给我们看了那么多大自然的美景，您说过会带我们一一走遍，您不能就这样走了呀！”昨天下午，上海师范大学谢晋影视学院的学生们在舞台上，深情呼唤着爱生敬业、舍身救人的“宝宝老师”。根据上师大地理系教授贺宝根事迹改编的情景朗诵《我心清澈》，将在今年教师节亮相舞台。

### 剧本充满感人细节

情景朗诵再现了贺老师生前种种细节：一周21顿饭，他有18顿是在学校吃的；每次考察时，贺老师总是把纯净水让给学生喝，自己却喝明矾处理过的河水；他义务辅导需要帮助的学生，从来不收一分钱；学期开学，他悄悄替一个山区学生垫付学费；

### 深深打动创作人员

剧本最初的创作者、谢晋学院青年教师周胜南告诉记者，原本与贺老师并不熟识的她，被他的朴实深深打动。在接到创作任务后，周老师当即上BBS浏览学生的悼念帖，读到了许多感人细节，她又拜访了贺宝根教授的妻子，听她诉说贺老师的生活细节。第二天，他又赴贺老师的追悼会，现场感受师生们的不舍之情。当天晚上，周老师便赶出了剧本初稿。随后，谢晋学院的多名教授一起参与剧本修改，和上海市教师节筹备办

公室一起几易其稿，终于完成了情景朗诵《我心清澈》的创作。

### 遇上他是学生幸福

谢晋学院抽调4名表演专业学生参加演出，其中有3个学生是从外省市赶来的。家住湖北武汉的张梦妮8月21日中午接到排练通知，二话不说，当天下午打的赶赴机场，晚上就飞抵上海，当晚全体演员全部到齐，随即投入紧张的排练。参演的学生韩一挺告诉记者：“有一个细节特别让我感动，贺教授对学生说‘我办公室晚上10时半之前都为你们敞开着’，为了这句话，他的妻子每天要到很晚才能等到贺老师回家。遇到这样的老师是学生的幸福。”本报记者 钱滢

## 浦东两家专科医院委托曙光医院管理

本报讯（记者 鲁雁南）浦东新区社会发展局昨天与本市中医特色的综合性三级甲等医院——曙光医院正式签约，委托其管理浦东新区传染病医院和浦东新区肺科医院等两家区属专科医院，全面提升这两家医院医疗、研究和管理水平，探索中防治传染病新模式。

据相关负责人透露，浦东是本市卫生综合改革试点区，由市级医院托管区级专科医院是医院管理模式的创新。

## 上海8名优秀学生荣获科技创新奖项

本报讯（通讯员 邵世志）第四届中国青少年科技创新奖颁奖大会前天在京举行。100名来自全国各地的大、中、小学生榜上有名。上海市选送的华东师范大学武愕、复旦大学马懿娜、上海交通大学王喆、同济大学张震、华师大二附中朱晓伟、华师大一附中陈斌、市二初级中学李弘基和徐汇区汇师小学曹雯婷等8名学生获此殊荣，获奖人数居全国各省市榜首。

## 今年交大新生军训建立随营医生制度

本报讯（记者 皇甫萍 特约通讯员 王宝龙）军训时该怎么防止中暑现象出现？学生中暑以后应该怎么办？中暑后的急救工作该做哪些？昨天是上海交通大学5000名新生军训普训第一天，晚上7时，学校的校医首先给学生们上起了防暑培训课。

今年，一系列“防暑预案”在交大新生军训前完成：建立随营医生制度，一辆应急救护车开进了校园，在学生军训时随时待命；中暑学生不用挂号就能直接抢救。



### 「暑期锻炼」

尽管气温很高，但本市各区县不少中小学校对外开放的社区体育活动场所却十分热闹，每天都有许多青少年前来参与暑期“阳光一夏”的锻炼活动。

杨建正 摄影报道

**专职教师1对1定向辅导**  
教师全天免费陪读答疑  
面向小学初中高中各年级  
学大教育 51697065 51697250

# 一农民工高处坠落被钢筋洞穿右胸失血近7000CC后奇迹般生还

本报讯（特约通讯员 蒲欣）不久前，一名被拇指粗的螺纹钢洞穿右前胸，失血量超自身血液量近1.5倍，已濒临死亡的建筑工人在浦南医院奇迹般生还，医院急诊“绿色通道”给了这名年轻患者第二次生命。

7月19日中午11时许，一名在浦东某建筑工地施工的25岁周姓农民工不慎从高处坠落，右前胸被拇指粗的螺纹钢洞穿。由于没有急救常识，伤者将刺入右胸15厘米的钢筋条自行拔出。救护车把病人送至浦南医院急诊抢救室时，病人已出现呼吸急促、表情淡漠，且全身湿冷、大汗淋漓，血压已降至50/30mmHg，呈休克状态。

时间就是生命，急诊科医护人员在高敦

民主主任的统一指挥下，立即展开了救治。2分钟内给病人做好了右胸腔闭式引流，引流出1000多毫升血液；5分钟内将左锁骨下中心静脉导管放量成功……吸氧、有效地建立三通道输液渠道。随着抢救工作有条不紊的施行，病人的血压开始回升，呼吸变缓，心率减慢，血氧饱和度达到98%，生命体征趋于平稳，为进一步治疗创造了良好的条件。

由于病人出血多而猛，最终需要急诊开胸手术才能挽救生命，病人被紧急送入手术室。此时，胸外科博士唐建伟主任已早早等候在手术室，为抢救病人做好了一切准备。开胸手术有条不紊，术中见胸腔积血量4500多毫

升（正常人体血量约4500毫升），由钢筋洞穿致小手指粗的右锁骨下的动脉严重撕裂，鲜血仍从撕裂的口子中似喷泉样涌出。为及时抢救病人生命，又要考虑年轻的病人今后右手的功能，唐博士选择了承担风险，给病人修补好破裂的血管。由于动脉血管压力大，又是暴力撕破的，修补的难度较大，但唐博士硬是靠着娴熟的技术通过一个多小时的努力，最终成功地完成了手术。

术后，经胸外科医护人员一个多月的精心治疗与护理，又先后输血6400多毫升，病人终于度过了休克、出血、感染等关，已于近日康复出院。

## 大学生提前返校忙前途

近日来，上海交通大学校园里经常有拖着行李箱的学生提前返校，而开放的自习室和图书馆也是座无虚席。昨天，在交大的包玉刚图书馆，来自法学院的孙同学告诉笔者：“我们班研一的同学都在准备九月份的司法考试，现在班上同学基本上回来了，我家在山东，回去待了10天左右就赶回来了。”她桌子上还放了一本《会计学》，孙同学介绍说：“我的二专是会计，课程结束了，我还想继续深入一下，多学一份技能对将来找工作有好处。”

“前途”“就业压力”是提前返校的大学生们频繁提到的词。交大生命科学与技术学院的一名即将升入研三的廖同学说，他们班外地的同学很少有回家的，做实验和联系实习就业是他们主要考虑的问题。毕竟现在社会竞争这么激烈，早准备早占先机。实习、做课题、读辅导班……如今的大学校园里，暑假原先的“休闲期”定位正演变为“充电期”和“实践期”。

牟慧玲 吴洁宇